

UJVIDÉKI ÚJIRAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
 Negyedévre 6 " "
 Egy hónapra 2 " "
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő: **Major József.**
 Felelős szerkesztő: **Dr. Könyveskötő Ottó.**

Szerkesztőség és kiadóhivatali:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 héttől kivételével mindennap.
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Milyen idők,

milyen idők, miat egy régi operettben mondták. Tegnap egy árendőrfogalmazót tartóztattak le Ujvidéken, ma pedig egy áltüz-mestert tetek ártalmatlanná. Az ember már önkénytelenül is széhhámot sejt minden második idegenben és nem tudni, hogy a ki vel ma barátságosan parolázunk a kávéházban, holnap nem-csendőrkéz csap le a vállára. Ez a háború erkölcsnemestől hatása, amit békeben és a háború elején annyit hirdettek valódi krisztusi moralisták. Am a pragmatikus gondolkozás tisztán látja, hogy ennek szükségképpen így is kell lenni: a háború maga a legnagyobb erkölcselenség, amelynek természetesen csak erkölcselen velejáró lehetnek.

A háború vasciszimával gázolt bele a hét szétszékelt mindegyikébe és hozza a hét főbűnök mindegyikét. Legelső sorban talán teite löknek a hetedik szétszékelt, az az árendőrfogalmazó, akit tegnap és az áltüz-mestert, akit ma ebben a kisvárosban le-tartóztattak, mindketten nős emberek, idősebb, deresedő hajj, megszokotti néplekkel. Feleségük talán még ma is mondatja gyermekeikkel az egygyű imát az apért, aki a család viharában vérzik. Am a kibán elállt idegek megállannak egyszer, a morál kisiklik és az apa látja, hogy mindenki buldogul ebben a világban, aki csal és széhhámokodik, csak a szegény katoná nem. Így lesznek földmives magyar népfelkelők áltüz-mesterek és köpeniki rendőrfogalmazók.

Az is lehet természetesen, sőt elismerjük ez a valószínűbb, hogy Duffek Antal és a tegnapi árendőrfogalmazó valódi gazemberek, bűnr predesztinált egyének. De ebben az esetben is van az éremnek másik oldala. Ez az oldal pedig a mai kereskedelem anti-szoliditását, sivár, sőt egyenesen borzalmis viszonyait mutatja. Pénzütség és egyéb seami. Jón egy széhhám és azt mondja: szállított öt kiló vaját és a tisztességben megőszült kereskedő leül vele tárgyalni, sőt az első szóra előleget is ad neki, ezer koronát, csak hozza már az öt kiló vaját.

Közbén pedig a vaj mindenki-nak a fején van.

Azoknak a kereskedőknek a fején is, — és nem utolsósorban — akik így kötnek ázleteket. A mindenen keresztül keresni akaróknak. Nem is baj, ha ezeket néha ilyen pehek érik.

Visszahódított arcvonalrész az Isonzón.

— Osztrák-magyar vezérkar jelentés. —

Budapest, szeptember 19.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: **Az ojtói völgy mindkét oldalán visszavertünk erős román támadásokat. Az ellenséget, amely egy helyen állásainkba benyomult gyors ellentámadással teljesen visszavetettük. Veszteségeik jelentékenyek.**

OLASZ HARCTÉR: **Konrad báró tábornagy hadcsoprtjánál egy ellentámadásunk, amelyet Barzantnál az ellenségnek átmenetileg átengedett arcvonalrész visszacsúszása céljából indítottunk, teljes sikerrel járt. Foglyokban ill 6 tisztet és több mint 300 főnyi legénységet szállítottunk be.**

DÉLKELETI HARCTÉR: Változatlan.

A vezérkar főnöke.

A franciák újabb súlyos veszteségei.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, szeptember 19.

A nagyfőhadvezetés által jelentett:

NYUGATI HARCTÉR: **Rupprecht bajor trónörökös hadcsoprtja: Tegnap Flandriában a houthousti erdő és a Lys között a tűzserégi harc egész napon át fokozódott. Az ellenséges útegek rombolóáza, amelyet a részünkről jövő ellenhatás szemlátomást meggyengített, ismét a leghevesebb hullámokban zúdult védelmi zónánkra. Este és ma reggel az ellenség több ízben pergőtűzet adott anélkül, hogy gyalogsági támadások következnének volna. Lensnél és St. Quentinál élték volt a harci tevékenység.**

A német trónörökös hadcsoprtja: Solson-tól északra az amsne—marne csucs mentén és a Sulpes lapálytól nyugatra a tűzserégi időként nagy löszertőmegek felhasználása mellett harcoltak egymással. A Maas keleti partján a franciák heves tüzelőkészítés után a Beaumont-Bacherauville uttól nyugatra 3 kilométer szélességben támadásra törtek előre. Az ellenség első rohamhullámai, amelyek védelmi tűzünk elől gyorsan meghátráltak az azokat mélyebben tagozva követő tartalékok komoly támadásra magukkal ragadták. **Az az erős lökés tűzünkben és közeli harcban megglusult. A visszahódított lömegek tűzserégünk számára kiválóan alkalmas célul szolgáltak. Ez a nap a franciákra nézve ismét súlyos veszteségekkel járni anélkül, hogy a legcsekélyebb eredményt is elérték volna. Tegnap 16 ellenséges repülőgé zuhant le. Thom alórmester 3, Thuy hadnagy pedig 2 ellenfelét lölte le.**

KELETI HARCTÉR: **Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Dünaburgnál és a Luck körül ívben az oroszok tüzevékenysége érezhetően fokozódott.**

József főherceg vezérezredes arcvonala: **A románok erős támadásokat intéztek az ojtói völgyől délre fekvő magaslati állásaink ellen. Az ellenséget, amely Garsces-től délre kezdteben betört állásainkba, ellentámadással visszavetettük. Egyébként már állásaink visszautasított az ellenséget, amely véres vesztérégein felül számos foglyot is veszített.**

Mackensen vezértábornagy hadcsoprtja: **Vámitarál és Maucelunál román csapatok megismételték támadásaikat, amelyek rájuk nézve ismét kudarcot végződtek.**

MAGEDON ARCVONAL: **A monastiri medencében és a Presba- és Ochrida tavak közötti szorosban a tűzserégi tevékenység erősbödött. A Dolnaa tótól keletre őrsök összejö-zésére került a sor, amely alkalommal a bolgárok vegyes osztagokat éliztek.**

Ludendorff, első főszállásnéster.

Egy perc . . .

A közigazgatási bizottság ülése.

Szerda déliólt 11 órakor Profuma Béla polgármester elnökletével közigazgatási bizottsági ülés volt, amelyen *Koszterszitz József* kir. tan. pénzügyigazgató-helyettes, *Eckerl László* kir. ügyész dr. *Szabó Lajos* városi főügyész, *Balassa Henrik*, *Grossinger János*, *Fáth Ferenc* biz. tagok és dr. *Belohorszky Adólf* aljegyző voltak jelen.

Koszterszitz József pénzügyigazgató-helyettes jelentette, hogy augusztusban egyenes adóban 28,585 K-val, egész évben 101316 K-val kevesebb folyt be, Szintén csökkent a fogyasztási italadó bevétel és pedig augusztusban 2708 K-val, az egész évben 21666 K-val. Augusztusban adó-fizetési halasztás senki sem kért. Majd felolvasták dr. *Wagner* Károly jelentését Ujvidék közegészségügyi állapotáról.

Eszerint a város közegészségügyi állapota augusztus hónap kedvező volt. Fertőző bajok elveve mutatóztak, bejelentettek 9 hasihasnyázt és 7 vérhas esetet, utóbbiak majd mind a Termerini utcában történt megbetegedések. Vérheny, diphteria egy esete sem fordult elő. Meghalt augusztus havában 38 egyén a város területén, 14 a közkörházban és egy halvaszáletés történt. Ezek közül rom. kath. volt 20, görög keleti 16, református 7, evangélikus 7, izraelita 2, gör. kath. 1. Vérhasban elhalt 3, typhusban 2, tuberkulózisban 9. A városi közkörházban július végével ápolás alatt maradt 97 férfi és 124 nő, felvételeit augusztusban 125 férfi és 148 nő; az egész fogyaték leszámitásával a hó végén még ápolatott 105 férfi és 138 nő.

Ezzel az egy perces ílés véget is ért.

Maximalista alpolgármester Pétervároti.

Stockholm, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírnap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: **A most megválasztott pétervári három alpolgármester között van Runa-sevski maximalista szociáldemokratá.**

Lemondott az orosz igazságügyminiszter.

Stockholm, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírnap eredeti távirata.)

A kormány Zorud igazságügyminiszter lemondását elfogadta.

Baján van gáz, nálunk nincs. Meddig vár a városi tanács?

Csak legutóbb tettük szavát a már minden kritikát megérdemlő eljárás, hogy az ujvidéki gázugyár — amikor az 6 augusburgi gázugyári trösztjéhez tartozó többi gyárnak sikerült szénét szereznie — még mindig üzembeállításával akarja a jogtalan és indokolatlan *dremlést* kiderítetni. A gázugyár cskor nyilatkoztaiban ismerte be, hogy *amíg nincs áramelés, addig nincs gáz*. De a nyilatkozat cefőli iparkodott abból állásunkat is, hogy a bajai telep — amely szintén az augusburgi csoporthoz tartozik — újra felveszi az üzemét. A szeptember 15-iki számunkban megjelent nyilatkozata szérsérint ezeket mondja:

A bajai telep, amelyre hivatalos törvény, szintén a mi törvényünk tutajozna, ott az üzem már május 29-ikén szünt meg és *még ma nincs gáz*.

Hogy ez a nyilatkozat mennyire tendenciózus, bizonyítja az a körülmény, hogy a bajai gázugyár — amit az a *Bajai Független Újság* szeptember 15-én írta, újból megkezdte üzemét. Tehát Baján van gáz és a szabadai gázugyár igazolja a *Bácskai Hírlap* munkatársának azt mondtó, hogy *sikerült a szén-szükségletet biztosítani és a szabadai gázugyár is hamarosan felveszi az üzemét*. Pedig a szabadai telep is ahol a híres augusburgi trösztöz tartozik.

Szóval a nagyváradi, szegedi, pozsonyi, bajai és szabadkai telepeknél lehet szénét szerezniök, csak a dus jövedelmekre, magas osztályokra visszatérítő ujvidéki gázugyárnak nem lehet szénét szereznie, — még az áram árát fel nem emelik.

Tisztelettel, de határozottan kérdezzük, meddig vár még a városi tanács a megtorlással, amely igazán nem késhezők. Se gáz, se petróleum, — a gyertya ára pedig oly magas, hogy csak létrán lehet felmenni hozzá — mivel világítson a közönség?

Mayor József, íspunk szerkesztője különben interpellációt fog előterjeszteni a gázugyár ügyében a napokban megtartandó városi közgyűlésen.

Suchomilov védbeszéde

Amszterdam, szept. 19.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A Suchomilov-perben a tanak kihallgatása után Suchomilov szólott fel, ki hosszabb védbeszédet tartott és gyenge, szaraz hangon igyekezett bizonyítani, hogy azon erdők lebontására, amelyekel elrendelt szükség volt. Utalt Przemysl és a belga várak példájára. Végül kijelentette, hogy politikával sohasem foglalkozott és mindig a háza javára dolgozott.

Axentiev és Skobelev lemondának.

Stocholm, szept. 19.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A kormány elfogadta Axentiev és Skobelev miniszterek lemondását.

Az orosz új direktorium a mielőbbi békét követeli.

Rotterdam, szeptember 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Az új direktorium a munkás és katonák tanácsával közölte, hogy elfogadja a munkás- és katonatanács szeptember 15-iki azon határozatát, mely az összes tilkos szerződések megszüntetését és a mielőbbi demokratikus békét követeli.

Forradási hírek Olaszországban.

Chiasso, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz határ ma újból megnyitották.

Lugano, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Azok a cspaállások, melyek állítólag a határártalnak indító okát képezték, ideérkezett hírek szerint nem a front felé történtek, hanem az ország belsje felé, hogy ott a rendet helyreállítsák és biztosítsák. Hivatalos jelentések csak annyit vallanak be, hogy a katonák karhatalmat csak a szabotage, genauí és tunini zavargások megrendszabályozásánál alkalmazták. A munkások a sürgös katonai munka elvégzését megtagadták. A kormány és a hadvezetőség meg van győződve, hogy a hadiügy alkalmazásával ura lesz a helyzetek.

Bern, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Egy tessini lap jelentése szerint az olasz határártal a milánói és turini utcai zavargásokra vezethető vissza. Milanóban csütörtökön és pénteken az élelmiszerhiány miatt kitört zavargások következtében a szocialista párt vezérért lefartóztatták.

Milano, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az élelmi tisztek gyásjelentéséből kiderül, hogy az ugynevezett turini kenyérfordalom elnyomásának esteke áldozatul. A zavargások elnyomásánál milánói zászlóaljakk működtek közre.

Lugano, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A zárlat feloldása után a határon túl érkező lapok azt a benyomást igyekeznek keltetni, hogy a katonai intézkedések csupán a rend helyreállítására és annak biztosítására irányultak. Ez ellen szól az a körülmény, hogy a szocialisták ellen az intézkedések még egyre tartanak. A kormány nemcsak annak a városoknak a prefektiussal függesztette fel, ahol zavargások voltak, hanem Firenze, Verona, Pádua és Cagliari polgármestereit is, ahol a helyzet szintén aggrszó. A svájci lapok közül többen azt hiszik, hogy Olaszországban a helyzet annyira megérett, hogy a zavargásoknak csak az erőszakos megpódás vethet véget.

Zürich, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz határról jelentik: Velencéből érkezett utasok beszélik, hogy szept. 8-án a Már-

kus téren a kenyérhiány miatt nagy zavargások voltak. Milanóban már szeptember elején az összes Ipari üzemek 33 százalékat szénhiány miatt bezártatták.

Megszüntették a pétervári katonai kormányzói állást.

Stockholm, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Az ideiglenes kormány arra való tekintettel, hogy a Kornilov-fázadást teljesen elnyomták a pétervári katonai kormányzói állást megszüntette. Palkovnikov tábornokot kinevezte a pétervári katonai kerület csapatainak főparancsnokává. Az új parancsnok ezéteskörű felhatalmazást kapott az élelmiszerellátás és a szállás kérdéseinek rendezését illetőleg.

Hadifoglyok kiterjesztését követelik a semlegesek.

Genf, szept. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az utóbbi napokban folyt le Genben az európai semleges Vöröskereszt szervezete konferenciája. A konferencia követelte a hadviselőktől, hogy a semleges Vöröskeresztnek néhány tagja a polgári és katonai hadifoglyatáborokat szabadon látogathassa. Továbbá követelt a hadviselőktől, hogy mondjanak le a hadifoglyokkal szemben a megtorló rendezésiaktórol. A konferencia sürgősen felhívja a hadviselő államokat, hogy az egészes hadifoglyokat, akik már régebben hadifoglyágban vannak, sürgősen cseréjék ki és egyedül feltétlenül azt kössék ki, hogy a hadifoglyok szabadultak ne küldjék többet a frontra. A konferencia más sürgös felhívásokat is intéz a hadviselőkhöz a katonai és polgári hadifoglyok sorsának megjavítása, illetőleg hazaszállításuk érdekében.

Finországban az oroszok nem kapnak élelmiszert.

Stockholm, szept. 19.

Haparándából jelentik: Az ideiglenes orosz kormány két új katonai hadiszállást küldött Finnországba állítólag a finn öbölben kuszóbban álló hadműveletek céljából. A Finnországban élő minden orosz jelszóitól, hogy hagyják el Finnországot, mert a finn hadiszállások megtámadják minden oroszok az élelmiszereket kiszolgáltatását.

Ujvidéken

lelartóztatott áttörmaster. Egész Délmagyarországot végigszállta.

Szabó Gábor őrmestertől, Fazekas Lajos és Egervégi János őrmesterektől és Lubonyák Sándor szakaszvezetőből álló csendőrbőrnek feltűnt, hogy egy pilos parólit és őrmesteri distinkciót viselő tüzérszalló az Erzsébet-szálló vendéglőjében és kávéházában napok óta feltűnően költökezik.

A járó vezetője igazolásra szólította fel a gyanusan viselkedő tüzérmesteri, aki egy távirati úrlapon körülomban beírték kiállított nyilt parancsot akarta legitimálni magát. Az igazolvány Dinstli Antal, a 14 ik tábori tarackezred őrmestere részére szólott, aki a hadügyminiszterium részére élelmitartó vásárol.

Az igazolvány elfogadatalanná gyanus volt és így a csendőrbőr beakuszték az állítólagos tüzérmester és katonai bevasárlót, aki csakhamar megígért nekünk beismerte, hogy valódi neve Duffek Antal és közönlő a 13-as pozsonyi népfőlközlő zászlóaljánál. A 45 éves népfőlközlő hónapokkal ezelőt a pozsonyi lábbadozó osztályból, — ahol beosztása volt, — megözökölt, hamis szabadságlevellel állított ki magának, amelyen sajátkezevel Budapest — Baja utrányit tüntetett fel. Mielőt megszökött volna, tüzérmesteri egyenruhát szerzett és ezüst vitézségi érmelet tűzött fel magának, zután a hamis szabadságlevellel Bajára utazott, ahol a Kozsonyi-szállóban szállt meg. Az étteremben megismerkedett egy őrmesterrel, aki állítólag ócska kosztak és szerzőmokat vásárolt a hadsereg részére.

Ennél az ismeretlen őrmesternél Duffek Antal több híres, de lebélyezett távirati úrlapot látott, ezek közül ellopott egyet és nyilt parancsot állított ki rajta a saját nevére. Egy hónapi tartózkodás után Duffek Bajáról Szegedre utazott, Innen Temesvárra, Reszkára, majd Kecskebére. Ezen a helyeken néhány napig tartózkodott és egy mindennél a hadügyminiszterium 13 ik osztálya bevasárlójának adta ki magát. Fűsek és Stejort bécsi zöldséggyáregreszkelt cég a szökött katonát zöldséggyárlónak akceptál Délmagyarország területére és 40-50 korona napidíjat fizetett neki.

Duffek Antal augusztus hó végén Szabadkára utazott és ott a Nemzeti szállóban szállt meg. Az étteremben megismerkedett egy főadnygyal, továbbá Gádányi Dávid és Kóvári Manó kereskedőkkel, akiknek rizst, kávéét és cukrot ajánlott. Gádányi 1000 korona előteget azonnal átadott neki, Kláček István a Nemzeti szálló bérlete pedig 600 koronát. Augusztus 30-án Duffek elutazott Szabadkáról és állítása szerint a felvett előteget, az 1600 koronát átadta Kóváriknak, hogy az adja vissza azoknak akiket, illet. Kóvári azonban, kelt a szabadkai rendőrség kihallgatott ebben az ügyben, megcáfolja Duffeknek ezt az állítását.

Az állfuzmaster Szabadkáról ide Ujvidékre utazott és az Erzsébet-szállóban bűtött fel tanyáját. Ujvidéken a szökött katonát már szinte a legteljesebb övostóság is feltelevé, folytatva szélhámos figémet.

Gerő Vilmos zsoldgkereskedőnek 5 vagon paradicsomot adott el, amely állítólag Keskenytemen van és erre előleg és Csomagolás címén 620 koronát vett fel.

Hellán János petersváradai kormártnak zsirt ajánlott és 4 bádóg zsirt bádóból, valamint két libát csalt ki tőle. A hizott libákat a székháms álluzmester a Erzsébet-szálló éttermében egy jókedvű társasággal elfogyasztotta.

A szőlőt katoná szőlőből lakásáról állított ellopják 530 koronát, melyet „Haleli levelek” közzli az éjjelszekerében tartott.

Duffeknél a usendőség letörtztatása al-aluává 697 korona 20 fillért talált, valamint három katonai éremet, amelyeknek szolgálati snjédiget a bluzán szokta viselni, miközben mint a es. és kir. hadügy-miniszterium 13. osztályának ételmiszerbevásárlója szerepelt és köztöte székháms üzlelt.

A teljes beismérésben levő nyugtálló székháms álluzmestert átadták a katonai hatóságnak, amely ezredéhez szállítja, ahonnet megszökbött.

A legifatalabbak sorozása.

Ma tartották meg Ujvidéken a legifatalabb korosztályok, az 1897—99 évfolyambeliek ötödik pórsorozatát. A szemelbizottság elnöke volt Marcekovich Imre helyettes polgármester, a katonai hatóságot Oltchváry ezredes képviselte, a főorvos volt, mint polgári orvos Wagner Károly dr. tiszti főorvos volt jelen mint járási tisztviselő pedig Szánó Aladár dr. tb. katonaiügyi tanácsnok. A mai sorozáson többek között beváltak és fölésküdtek: Beer József, Brzak Ilés, Dragomirovics Panteleimon, Gavanszki Millán, Koroknai Ferenc, Marer Jenő, Milkák Ráda, Murgáski Vitonir, Nagy Sándor, Wassermann Artur, Kovács Henrik, Jöcsty Milán, Milkák János, Petrovics Milorád, Vucskovics Péter, Dimitrov Ljubitovlay, Hottie András, Lahy Péter, Lugumerszki Milán, Simonovics József, Schrantz Antal, Sztojanov Radoszláv és Lukács Tyia.

Orosz demokrata konferencia.

Rotterdam, szept. 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti forrása.)

Petersvárról jelentik: A nagy demokrata konferencia végleges időpontját szeptember 25-re tűzték ki. Az egész országban serényen készülnek az alkotmányos országgyűlés választásaira.

Maximálisták a bíróságok előtt.

Stockholm, szept. 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Klamben, Minskben és több más városban megkezdődtek a bírósági tárgyalások azon katonák ellen, akik maximálisták, akik németbarátok és akik az engedelmességét megtagadták. Párhuzam ilyen per tárgyalása alkalmával 36 katonát 6-tól 10 évi kényszermunkára ítélték.

HIREK.

Tb. fözsolgabról kinevezés. Dr. Balogh Ernő bácsmegeyi főispán Milics János titeli fözsolgabról, aki Szemző János fözsolgabról halála után hosszabb ideig közmegelőgésére vezette a titeli fözsolgabrság ügyeit, tiszteletbeli fözsolgabróvá nevezte ki. A kinevezés egy igen érdemes és népszerű közigazgatási fértil jutalmazott megérdemelten.

A széleselőzt bizottság ilése. Profuma Béla polgármester ma délután 5 órára ilésre hívta össze a széleselőzt bizottságot.

A „Féltékenység” bemutatója a Vigszínházban. Budapestről jelentik tudósítónk: A Vigszínházban ma bemutatóra került Arcu becenevű „Féltékenység” című drámája, amely már tegnap estére volt kiltáve, de Göthné K. Ella hírelen közböjött beégsége miatt elmaradt. A kiváló művésznőt váratlenül nagyfoku izgalmak érték emiatt, mert Brody Sándor Az Est szerdai számában a premier megelőgöz a főpróba után anélkül, hogy azt egészen végig nézte volna, kündletlenül megámadta ügy, hogy az emiatt támadt izgalmak miatt nem léphett fel. A bemutató óriási sikert aralt. Az összes szereplőket, de különösen Göthné a közönség tántélt ünneplésben részesítette.

Hazabocsájtották az internálásból a kameicai polgármestert. A háború kitörésekor fontos államrendekből internáltak Mihajlovics A. János polgármestert is, skit most internáltságából hazabocsájtottak.

Üdvözlét a harctérről. Göll András, az Adria biztosító társaság ujvidéki fiókjának alkalmazottja az Ujvidéki Hírlap utján küld üdvözlét a harctérről összes ujvidéki ismerősének.

Egy köpeniki kapitány esete. Angyal Béla pénzügyári szemléssznak közléseért kért fel bennünket, hogy a köpeniki eset hőse, Horti Sándor nem mint rendőrfelkalmazó, hanem csak mint szabadságon levő detektiv ajánlotta fel szolgálatait. Horti felszólította, hogy menjen vele, mert két jövedéki k hágrás tud. Minthogy akkor rendő nem áll rendelkezésére, másnapra hívta Horti s akkor Palánki János rendőrel és az detektivvel több házban eredményes kutatást végeztt. Horti keresére 12-ikén igazolványt adott, amit házrólág a jövedékek érdekében tett meg. Végül Angyal J. jeleutt, hogy a házkutatásoknál a legnagyobb korrektséggel járt el és az igazolvány kiállítása óta vele minden összekötöttés megszűnt.

Déli Hírlap Szeptember 17-én, hétfőn dében új napilap jelent meg Budapestben és ez a nap örök időkre markáns betűkkel van a magyar újságírás történetébe feljegyeve, a Déli Hírlap megjelenésének napja. A Déli Hírlapot Lazar Miklós szerkeszti, aki a bérében elsőrangú nevei újságíró volt és linonolttu ír, éves megilyelő és a látsadalom oros, és a háborúban pedig mint haditudósítónk tevéteazabban dobnhat a szíve egyétt a magyar katoná szívével. A kiltözé szerkesztőt kiváló szerkesztőné veszi körül és így a Déli Hírlap valóban elsőran-

gut produkál. A Déli Hírlapra előfizetni, a Déli Hírlapban hirdetni és a Déli Hírlap egyes számaít megvásárolni Ujvidéken az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában lehet.

Egyik központ olyan, mint a másik. Eddig se volt jó véleményünk a központokról, a világháború és legerszerencsétlenebb torzszűltéttől, mert amikor egy központ megalakult, tiltott az árú. Így voltunk a cukorral, cipővel, kávéval, mindennel, ami volt és ami most már nincs és nem lesz addig, amíg a központok meglesznek. Az Olaj- és Zsradéhipari Központ jontusban megitta a városnak, hogy szeptemberig nem lesz petróleum, mert nincs, de akkor lesz ismét 27 mázsa havonta. Huszonhét mázsa 33.000 lakosú városra — különösen ott, ahol van gázgyár, de nem működik, mert nem emeik az árát — nevelésgesen kevés. De most azt látjuk, a 27 mázsa petróleum még ennél is kevesebb — semmi. Ez a sztrás haszonra dolgozó és szép felmentett fiukból álló központ a szeptemberi petróleumkontingens még nem küldte el. Pedig már 20-iká van és este 7 óraiok koromsátt van. Sa gáz, se petróleum. Hat mivel világitunk? Ússón a város egyszer a bot vastagabb végével a központok közé és ne tűje, hogy azt csinálnak Ujvidékkel, ami nekik tetszik.

A futaki uradalom felosztátja ujvidéki tejcsarnokát. Choltek Rezó gróf futaki uradalmból köztudomás szerint röviddel ezeölt mintegy 10 ezer holdat bérbeádtát a Budapesti Agrár banknak. Ez a bérbeadás most Ujvidék város közönségére nem vári kellemetlen meglepetést idézett elő. A bérbeadás folytán a futaki uradalomnak, — amely évek óta a legmegbizhatóbb, legkifogástalanabb kltónó tejfel állta el Ujvidék közönségének jelentékeny részét, — 60 tehémmel csökken az állománya és így a tejelőállás is lényegesen kevesebb lesz. Ezzel szemben a Ferenc József-téri uradalmi tejcsarnok fenntartási költséget változatlanul maradnak, melyek azonban a redukálándó üzennel mincsenek arányban. Ez kszárette az uradalom intézőségét arra, hogy a futaki uradalmi tejcsarnokot felosztassa, de egyidejűleg intézkedett, nehogy a tejcsarnok felhasználása tulságosan érzékenyen érintse az uradalom ujvidéki tejtvasztási közönségét, hogy az előlított redukált tejmenyiség továbbra is az ujvidéki közönség rendelkezésére álljon. Elsősorban a kórházak, vörös kereszt egyesület, többébbegondozónézet, nypóknyak, gyermekotthonok kapnak meg az eddigi tejmenyiséget és az azután tenma radó 300 liter tejet az uradalom lezárt palackokban eddigi vegyőnek bázhoz állítatma.

Ládahlány és ládadrágaság. Zsák, kosár mincsen, csak papírszák van, de az nagyon rossz, vízszoni az anyag- és munkáshány bővelkésében a ládákna is hallatlanul felment az ára, úgy hogy az exporttal is foglalkozó kereskedők a legnevezőbb helyzetben vannak. Egy közönséges gyufaláda ma 14—16, sőt 18 koronába is beleérték. Ezért a huzetek tavny sok vagon ládát küldtek magyarországi megbízottainak, akik burgonyát vásároltak és szűrtre. A ládákba a burgonyát kellett volna kiállítani, mivel azonban úgy látszik az nisten is

ántánypárti, a burgonya még a kiltállítás előtt megromlott. Az így feleslegessé vált ládákat most egy ételms bácsmegeyi vállalkozó megvásárolta a német megbízottaktól és jutányosabb árákon hozza forgalomba.

Elveszett pénziárca. Elveszett egy hátréttü fekete bőrtárca. Megtaláló a pénzt megtarthatja, a tárcát a benne levő iratokkal sziveskedjen az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában leadni.

Üzérkedés a vízzel. A Gizellatér 4. számú ház házmestere — mint panaszosze levélben közlik velünk — ujabbban felcsopott vízvezetősornak. Az udvaron levő kutból először 60 fillért, később egy koronáért, majd ezeölt tíz nappal már 2 koronáért enged csak vizet hozni, de többet naponként senkinek sem 5 liternél. Reméljük, hogy a háziur intézkedni fog és meggyógyítja a házmestere beteg szociális érzékét.

Üdvözlétek a frontról. A harctérről küldenek haza üdvözléket az Ujvidéki Hírlap utján a következők ujvidéki katonák: Stern Simon, Kervavica Lukács, Krsztits Mirko, Marinkov Szilárd, Lustig József, Buchmüller János, Krsztits Zsárko, Moilyacz Szlavko, továbbá a következő délbácskák: Trami György tizedes Verka, Welker István tizedes Cserenyka, Tiel Lajos ővezető Szeghegy, Komlós Félip távirász Káty, Rajcsics János távirász Szabadka és Szabó Zsigmond honvéd Ujvidék.

Csunya nők — szépek
Szép nők — szebbek

tesznek, ha arcbőrük, keblük, nyakuk és kezeik finomítására, felfrissítésére és szépségítésre állandóan a legtekélyesebb bőrapólo szert: a valódi

Diana alabastrom-pudert
 használnák. Egy kísérlet meggyőzi e szer csodába illő hatásáról.

Mindenütt kapható!
 Főelárusítóhelyei:

Diana Kereskedelmi R. T.
 Budapest, V., Nádor-utca 8.

Gyermekkönyvtár Ujvidéken. A Dámagyarországi Közművelődési Egyesület értékesíteni óhajttja a kameicai szigetben és ében alapított gyermekkönyvtárának igen kedvező tapasztalatait és a helybeli folyam-mérnökség egyik szobájában elhelyezett központi könyvtárral kapcsolatos, de ettől lényönlőn kezeleve egy a legkényesebb igények kielégítő gyermekkönyvtári akar felállítani. A DMKE számít a hazai magyar közönségnek anyagi hozzájárulására, valamint az összes tanócák és lelkesétek erkölcsi támogatására, annyiaval is inkább, mert úgy a szülőknek, mint a tanítóknak be kell fiamok, hogy a háború miatt megrovódított tanítási hiányt a gyermekekkel megfelelően figlalkoztetni kell. A DMKE vezetősége a már rendelkezésre álló gyermek- és széphodalmi lapokból, mint az

